2012高三化学专题学案

有机化学专题

一、重要知识点：

1. 了解有机化合物数目众多和异构现象普遍存在的本质原因。

2. 理解基团、官能团、同分异构、同系列等概念。能够识别结构式(结构简式)中各原子的连接次序和方式、基团和官能团。能够辨认同系物和列举异构体。了解烷烃的命名原则。

3. 以一些典型的烃类化合物为例，了解有机化合物的基本碳架结构。掌握各类烃(烷烃、烯烃、炔烃、芳香烃)中各种碳碳键、碳氢键的性质和主要化学反应。

4. 以一些典型的烃类衍生物(乙醇、溴乙烷、苯酚、乙醛、乙酸、乙酸乙酯、脂肪酸、甘油酯、多羟基醛、氨基酸等)为例，了解官能团在化合物中的作用。掌握各主要官能团的性质和主要化学反应。

5.了解石油化工、农副产品化工、资源综合利用及污染和环保的概念。
6. 了解在生活和生产中常见有机物的性质和用途。

7. 以葡萄糖为例，了解糖类的基本组成和结构，主要性质和用途。

8. 了解蛋白质的基本组成和结构、主要性质和用途。

9. 初步了解重要合成材料的主要品种的主要性质和用途。理解由单体进行聚合反应（加聚和缩聚）生成高分子化合物的简单原理。

10. 通过上述各类化合物的化学反应，掌握有机反应的主要类型。

11. 综合应用各类化合物的不同性质，进行区别、鉴定、分离、提纯或推导未知物的结构简式。组合多个化合物的化学反应，合成具有指定结构简式的产物。

二、有机物相互转换关系：
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三、醇、醛、酸、酯转化关系的延伸
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	涉及官能团或有机物类型
	其它注意问题

	取代反应
	酯水解、卤代、硝化、磺 化、醇成醚、氨基酸成肽、皂化、多糖水解、肽和蛋白质水解等等
	烷、苯、醇、羧酸、酯和油脂、卤代烃、氨基酸、糖类、蛋白质等等
	卤代反应中卤素单质的消耗量；酯皂化时消耗NaOH的量（酚跟酸形成的酯水解时要特别注意）。

	加成反应
	氢化、油脂硬化
	C=C、C≡C、C=O、苯环
	酸和酯中的碳氧双键一般不加成；C=C和C≡C能跟水、卤化氢、氢气、卤素单质等多种试剂反应，但C=O一般只跟氢气、氰化氢等反应。

	消去反应
	醇分子内脱水卤代烃脱卤化氢
	醇、卤代烃等
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 等不能发生消去反应。

	氧化反应
	有机物燃烧、烯和炔催化氧化、醛的银镜反应、醛氧化成酸等
	绝大多数有机物都可发生氧化反应
	醇氧化规律；醇和烯都能被氧化成醛；银镜反应、新制氢氧化铜反应中消耗试剂的量；苯的同系物被KMnO4氧化规律。

	还原反应
	加氢反应、硝基化合物被还原成胺类
	烯、炔、芳香烃、醛、酮、硝基化合物等
	复杂有机物加氢反应中消耗H2的量。

	加聚反应
	乙烯型加聚、丁二烯型加聚、不同单烯烃间共聚、单烯烃跟二烯烃共聚
	烯烃、二烯烃（有些试题中也会涉及到炔烃等）
	由单体判断加聚反应产物；由加聚反应产物判断单体结构。

	缩聚反应
	酚醛缩合、二元酸跟二元醇的缩聚、氨基酸成肽等
	酚、醛、多元酸和多元醇、氨基酸等
	加聚反应跟缩聚反应的比较；化学方程式的书写。


四、有机反应类型：

五、典型习题：

1、碳碳双键有如下的断裂方式：



高分子单体A（C6H10O3）可进行如下反应（反应框图）：


对框图中某些化合物性质说明：室温下A不与NaHCO3溶液反应，但可与Na反应放出H2；B可与NaHCO3溶液反应放出CO2；C可与Na作用放出H2而D不能；G在室温下既不与NaHCO3溶液反应，也不与Na作用放出H2。
⑴写出A、C、D、E的结构简式。
 A：                   C：                  D：                  E：                   
 ⑵写出与B所含官能团相同的B的同分异构体：
                                                  　　　　　　　　　　　　　　　　　
⑶B在浓H2SO4存在下与甲醇反应的产物在一定条件下聚合，写出这个聚合物的结构简式：   　　　　　　　　　　　　　　 。
⑷写出F→G的化学反应方程式：                                         　　　　。
2 、某有机物X（C12H13O6Br）分子中含有多种官能团，其结构简式为：
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 （其中I、II为未知部分的结构）。为推测X的分子结构，进行如图转化：
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已知向E的水溶液中滴入FeCl3溶液发生显色反应，G、M都能与NaHCO3溶液反应。
（1）M的结构简式为            ；D分子中所含官能团的结构简式是               。 

（2）E可以发生的反应有（选填序号）                 。

 ①加成反应 

②消去反应      ③氧化反应      ④取代反应

（3）G在一定条件下发生反应生成分子组成为C4H4O4的有机物（该有机物可使溴的四氯
化碳溶液褪色），写出G发生此反应的化学方程式：                                。
（4）若在X分子结构中，I里含有能与氯化铁溶液发生显色反应的官能团，且E与溴水反应生成的一溴代物只有一种，则X的结构简式是                                  。

（5）F与G互为同分异构体，F的分子中只含有羧基、羟基和醛基三种官能团，且同一个碳原子上不能同时连有两个羟基。则F的分子结构可能为
                   、                              。
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犯其至难，图其致远。爱化学，选择化学，共同努力，学好化学！
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